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ABSTRACT

Acquiring English Language Skills has become alehgk for regional medium learners. A majority bét
students lacks basic skills in English languageeylare unable to read in English, if their teactaeks them to do so.
They cannot understand if their teacher teachemthempletely in English. The learners find it difft if the lesson is
taught without translating (explaining) the lessiontheir regional language. Their understanding acmimprehension
levels are limited. This paper attempted to stumyattitude of secondary school students of Hydmtatistrict in the state
of Telangana in learning the English language. Fhedy is based on the responses of the samplergoeat secondary
school students of Hyderabad district to a struetlquestionnaire.
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INTRODUCTION

English is taught as a second language in governsemmondary schools of Telangana state. Even thdugh
taught in schools, many students still have feavatds English. They only try to score pass markgh& exam.
They do not show any interest to attend and intérathe classroom. In this paper, the researctiempted to study the

attitude of the secondary school learners of Ehdbsvards the language.
Aim of the Study

The aim of the study was to understand the attinfd8”, 9" and 18 class students studying in government
secondary school in Hyderabad district of Telangatate towards learning English.

Methodology

The present study used quantitative method of relseaA primary data was collected by administestigictured
guestionnaire to 300 sample learners from differ@alvernment Secondary Schools of Hyderabad disthictthe
guestionnaire, students were asked about theirgoachd, interest and purpose of learning the Endhsiguage, usage

and difficulty in understanding the target languaayed so on.
Data Analysis

The following are the responses and analysis ofl#tia obtained through the structured questionnaire
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Do You Read Storybooks in English?
*  Mostly
* Sometimes
* Never

When the sample learners were asked whether tlaelysterybooks in English just 7 per cent studetaited that
they mostly read storybooks. Another 15 per cent said themetimesead storybooks; 78 per ceneverread any
storybook in their life. Reading habit improvesrtgag and storybooks help in creating interest agni@arners. Teachers
have to inculcate the habit of reading among stigde@onstant practice in the classroom helps iniergéhg the
information. Brown (1987) states “learning is raten of information or skill...learning involves sonfierm of practice,

perhaps reinforced practice” (p.6). Hence, teacbEEsnglish must focus on reinforced practice ia thassroom.
Do You Enjoy Reading in English?

*  Mostly

e Sometimes

* Never

When the sample learners were asked whether they exading in English, 21.6 per cent of studetdsesl that
they mostlyenjoyed reading in English while 5 per cent of shedents said that they enjoyed readingetimesnd 73.4
per cent of the students said thewerenjoyed reading in English. This is a serious fmwbthat has to be tackled properly

by the teachers. Learners have to be motivatedjty eeading in English.
Do You Prefer To Write in English?

*  Mostly

* Sometimes

* Never

In response to this question, 14.6 per evaostlypreferred to write in English, 16.6 per cenmetimegpreferred
to write in English and 68.8 per cemtverpreferred to write in English. Thus, from the as& it can be stated that a

majority of respondents (i.e. 68.8%) never prefétewrite in English.
Do You Try to Speak in English?

*  Mostly

* Sometimes

* Never

When the sample learners were asked whether theg speak in English, 37 per cent saidstly 30 percent of
the students said, they sometimes try to speakngligh and 33 percent of the total students stiieg never tried to

speak in English. This shows that a majority arfeeven attempting to speak in English.
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Do you Follow your Teacher When He / She Speaks kEnglish?
*  Mostly
* Sometimes
* Never

On being asked whether the students follow theicher while speaking in English, only 3 per centlshts
replied that theymostly follow when their teacher speaks in English; 5pet cent respondents said they follow only
sometimesand 41.9 per cent of the respondents said tleegrfollow their teacher when he/she speaks in Englistus,
from the analysis, it can be observed that a ntgjof respondents have difficulty in understandimigen their teacher

speaks in English.

Do you Speak in English Outside the Classroom?
*  Mostly
e Sometimes
* Never

To this question, 89 per cent of the total respatgieaid theyeverspeak in English outside the classroom; 8.6
per cent of students said that they speak in Bmgligside the classroosometimesand 2.4 per cent students stated that
they mostly speak in English even outside the otess. The data shows that very less number of atadgeak English

even outside the classroom.

Does your Teacher Correct You If You Make A Mistakein English?
*  Mostly
* Sometimes
* Never

To this question, 13 per cent of the learners gaitltheir teacher correatsostlythe mistakes made by them; 69
per cent saidsometimegheir teachers correct their mistakes and 18 pet cespondents said that their teachever

corrects their mistakes.

Is the Present Textbook Helping You in Learning Eglish Better?
*  Mostly
* Sometimes
* Never

In response to this, 24 per cent learners said thiattextbook ismostly useful; 10 per cent said it is useful
sometimesand 66 per cent said itteeveruseful. It can be understood from the responsastite present textbook is not

helping the learners in improving their Englishdaage skills.
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Does Your Teacher Motivate You To Speak in English?
*  Mostly
* Sometimes
* Never

Out of the total respondents 43.2 per cent saitlthier teacher motivates them to speak in Engliststof the
times; 6.8 per cent said that their teacher, sonestimotivates them to speak in English; while 50geat learners said

that their teachemevermotivates them to speak in English.

Do You Make Notes When Your Teacher Explains Diffialt Vocabulary or Grammar?
*  Mostly
* Sometimes
* Never

To this question, 33.6 per cent replied that tmegstly make notes when their teacher explains difficult
vocabulary or grammar; 62.5 per cent ssothetimesnd 3.9 per cent said that thegvermake notes when their teacher
explains difficult vocabulary or grammar. Makingtes helps in better understanding of the subjeéatieéhits must make a

habit of making notes as and when they come adiffssult vocabulary as vocabulary is the key agpgsEany language.
Madhavi Latha (2012) rightly points out

The problem encountered with ESL learners is tiey bften have to search for an appropriate wohgyTdon’t
find one to fit into the context/content. This isdause of lack of exposure to a variety of vocalyulghis also leads to
failing in communicating fluently in the Englishniguage, which again leads to losing confidencelaridof motivation to
speak. As a result, learners make an excessivaisveaf fillers in their speech and conversationgiwe incomplete

statements. (p.3)

Does the Present Testing Pattern Help You in PaygnMore Attention On Improving Your English Language?
*  Mostly
* Sometimes
* Never

In response to this question, 26.9 per cent stgdsaid that the testing pattern helped them inrgaynore
attention on improving their English language; 585 cent said that the testing pattern helped thametimesn paying
more attention on improving their English languaged 14.6 per cent of the students said that ttntepattermever

helped them in paying more attention on improvimgjrt English language.
FINDIINGS
The following are the findings of the study:

» Most of the sample learners never read storybaoknglish.
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* A majority of the sample learners never enjoyedlirgin English. It may be due to lack of exposare

environmental factors.

* Most of the sample learners said they never ptefevrite in English. This might affect their highstudies

and other comprehension skills.
* Most of the sample learners said they never ptefepeak in English.
* A majority of the sample learners said they werahlm to follow when their teacher speaks in English

e The sample learners said that they do not spe&inglish outside the classroom. This might be bexaiis

the inhibition and lack of confidence, which canrbmoved with constant practice in the classroom.

e A majority of the sample learners said that theascher ‘sometimes’ corrects mistakes made by them i

English.

* A majority of the sample learners expressed thatpttesent textbook is not helping them in improuinejr
English language skills. If the teacher in the slaem uses the textbook appropriately, it wouldale

excellent source to improve the English languadiéssi the students.

e The sample students also said that their teachar maotivates them to speak in English. It might be
possible for the teacher to concentrate on evemné in the classroom due to the heavy workloamvéver,

the teacher can make an effort in this direction.

 Most of the sample learners stated that they makesnsometimes when their teacher explains difficul

vocabulary or grammar. Note making is a very impatrskill, which has to be concentrated on.

* A majority of the respondents stated that the nigspattern never helped them in paying more atanti

towards improving their English language.

CONCLUSIONS

The present study attempted to understand thedstiof the learners of English studyirty 8", and 18 classes
in the government high schools in Hyderabad distrfidl elangana state. It is understood from thpaases of the learners
that they are not motivated enough in the classrdérieachers can make the class interesting learaatomatically

reduce their fear towards English and try to shawerest towards learning English.
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